

应对新常态

谋求新发展

# 宁波银行业支持实体经济再续新篇章

组稿：杨绪忠 张崇威



银行业支持现代农业

**核心提示：**2015年，宁波银行业全力贯彻落实中央、银监会、市委市政府的重大决策部署，主动应对经济新常态，强化重点领域金融支持，补强金融服务薄弱环节，助力我市实体经济持续企稳向好，健康发展。

截至11月末，宁波银行业各项贷款余额15631.19亿元，比年初增加1060.18亿元，同比增长8.2%。围绕“经济社会转型升级三年行动计划”，加大对重点领域融资支持，重点项目贷款余额1173.24亿元，比年初增加246.62亿元，增幅高出同期各项贷款平均增幅19.2个百分点；金融支农“三大工程”建设和农村基础金融服务“村村通”工程成效明显，行政村基础金融服务覆盖率达90.72%，比年初提升2.01个百分点；银行业联手建立起“三分类”的困难企业帮扶名单，目前名单已收入292户企业，涉及银行用信258.54亿元；配合市政府严厉打击非法金融活动，稳步推进“打逃、防赖、治违”工作，整治金融秩序，优化区域发展环境。

“新型城镇化、港口经济圈和‘一带一路’建设……”一个个重点项目是宁波经济发展的火车头，急需资金的血液。

对此，宁波银监局相关负责人对记者介绍，今年以来，宁波银行业积极贯彻银监会及

国家开发银行宁波市分行主动对接宁波市城镇化建设重点工程项目，以保障性住房和棚



产品创新、服务创新，网点建设的强化……普惠金融，是宁波银行业提升金融服务能力的一个重要突破口。

今年以来，宁波银行业持续推进普惠金融建设，通过强机制、优服务、出产品，提高金融服务覆盖面，强化对金融薄弱环节的支持与补强，增强区域发展能力。截至9月末，全市银行业小微企业贷款余额5255.03亿元，贷款户数较上年末增加2.62万户，申贷获得率达86%；涉农贷款余额5456.04亿元，比年初增加244.92亿元。

记者了解到，面对经济增速有所回落、部分优质企业因资金链、担保链紧张陷入发展困局的实际情况，宁波银行业联合提升困难企业帮扶质效，合力支持当地民营经济渡过难关。工作开展以来，宁波银行业已对292户困难企业进行了帮扶，涉及银行用信258.54亿元。

——健全推进机制，建立常态化困难企业帮扶机制。实现从名单准入到方案落地的全流

程引导规范，加快帮扶进程，实现帮扶稳落地。

——优化执行机制，确保帮扶时效。针对近年来愈趋增多的突发性大额信贷风险事件，



维护金融生态 支持实体经济

## 支持重点项目

市委、市政府关于加大金融支持重点项目的政策要求，加大资金投放力度，综合运用创新产品与创新模式支持我市重点项目建设。

国家开发银行宁波市分行主动对接宁波市城镇化建设重点工程项目，以保障性住房和棚

户区改造项目建设为切入点和突破口，大力支

## 提升区域发展水平

户区改造项目建设为切入点和突破口，大力支持宁波新型城镇化建设，截至11月末，国家开发银行宁波市分行本年累计发放棚改贷款231.70亿元，贷款余额达到319.94亿元。

辖区银行业积极贯彻落实“港口经济圈”、建设“一带一路”支点城市战略部署。如建设银行宁波市分行拟为宁波交通投资控股有限公司发行60亿元股权及投资类理财产品，产品到期后由宁波港集团有限公司收购股权，截至目前已发行40亿元。通过将交投公司的疏港跨海大桥和宁波港的航运板块进行整合，实现优质港口资源和集疏运资源的强强联合，以发挥宁波港在“一带一路”战略构想中的重要作用，并为正在谋划的“宁波—舟山江海陆联运服务中心”提供坚实支撑。

在创新融资模式方面，全市银行业加强纵横合作，拓展同业联投渠道、市场直融渠道，有效解决支持重点项目建设中渠道窄、模式少的瓶颈。交通银行宁波分行与中国人寿资产管理有限公司合作完成首单保险债权计划业务，为海曙广聚资产经营有限公司融资20亿元，用于南站“五路”及广场开发建设。浙商银行

宁波分行开辟直接融资通道提升直融比例，使用短融、中票为宁波经济技术开发区控股有限公司融资20亿元，资金已全部到位。

在拓展海内外融资渠道方面，今年6月，中国银行宁波市分行通过对接越南胡志明市分行，为宁波某企业的海外子公司融资2800万美元，解决其在当地投资办厂的资金需求，相比国内融资可降低约300万人民币财务成本。进出口银行宁波市分行采用并购贷款等模式大力支持雅戈尔、博威、华翔、乐惠等一批宁波企业“走出去”，参与海外竞争，截至11月末，该分行“走出去”项目贷款余额17.53亿元，涉及6个国家（地区）。

“随着金融支持重点项目建设的程度不断加深，全市银行业不断完善支持重点项目建设的审贷模式、管理模式，服务水平得到有效提升。”宁波银监局相关人士介绍说，据初步统计，截至11月末，辖内主要银行机构为我市重点工程建设项目建设授信2601.41亿元，贷款余额1173.24亿元，比年初增加246.62亿元，增长率为26.48%，高出同期各项贷款平均增长率19.2个百分点。

## 深化普惠金融

“针对传统的授信方式难以解决贷款期限与企业生产经营和回款周期不匹配的问题，我们着力推动辖区银行业探索小微企业贷款期限和还款方式创新。”宁波银监局相关人士向记者介绍说，今年以来，辖区已有16家银行机构开展借新还旧、年审制贷款等续贷创新业务，累计为594户企业（或个人）发放贷款18.6亿元，户数和金额分别同比多增326户、5.01亿元。

如兴业银行宁波分行推出旨在减轻到期还款压力的“连贷”产品，最高额度可达1000万元，只要符合条件顺延次数不受限制，以300万元贷款为例，相比传统“先还后贷”模式单次节约转贷资金成本1.5万元—3万元。鄞州银行开通了“超级流动”自动续贷业务申请模块，推出“超级流动”产品，在授信期限内的流动资金贷款无需还本即可延长贷款期限，截至目前累计发放“超级流动”33.20亿元。

在提升涉农服务水平方面，各银行机构深入开展金融支农“三大工程”建设和农村基础金融服

## 增强区域发展能力

务“村村通”工程。健全农村村级金融服务渠道体系，提高农村村级金融服务覆盖率，让广大农村居民不出村就能得到金融服务。各机构全面推广网上银行、手机银行、手机支付等电子银行业务，金融服务半径有效扩大，一些机构突破传统柜面渠道的空间和时间限制，试点配备流动银行车和夜市银行等创新项目，为偏远山区农户、居民提供专属服务。

目前，宁波全辖149个乡镇已实现银行网点100%全覆盖。全辖2639个行政村共有网点1180个、ATM等电子机具25638个、便民金融服务点3313个，行政村基础金融服务覆盖率达90.72%，比年初增加了2.01个百分点。

## 开展国企帮扶

建立重大信贷风险化解会商机制，与地方政府、行业协会合作，及时协调帮扶。宁波银监局前期已累计参与大额风险事件协调处置28起，涉及信贷金额215.01亿元。

——新建维护机制，突破帮扶难点。制定并出台管理试点办法，要求宁波银行业对授信总额1亿元（含）以上，且授信银行3家（含）以上的企业授信和担保行为进行联合管理试点，规范银企投融资行为。10家重点银行机构入选先行试点行，试行联合授信管理的借款企业（集团）已达16户，涵盖银行授信

万元，只要符合条件顺延次数不受限制，以300万元贷款为例，相比传统“先还后贷”模式单次节约转贷资金成本1.5万元—3万元。鄞州银行开通了“超级流动”自动续贷业务申请模块，推出“超级流动”产品，在授信期限内的流动资金贷款无需还本即可延长贷款期限，截至目前累计发放“超级流动”33.20亿元。

在提升涉农服务水平方面，各银行机构深入开展金融支农“三大工程”建设和农村基础金融服

## 夯实区域发展根基

务“村村通”工程。健全农村村级金融服务渠道体系，提高农村村级金融服务覆盖率，让广大农村居民不出村就能得到金融服务。各机构全面推广网上银行、手机银行、手机支付等电子银行业务，金融服务半径有效扩大，一些机构突破传统柜面渠道的空间和时间限制，试点配备流动银行车和夜市银行等创新项目，为偏远山区农户、居民提供专属服务。

目前，宁波全辖149个乡镇已实现银行网点100%全覆盖。全辖2639个行政村共有网点1180个、ATM等电子机具25638个、便民金融服务点3313个，行政村基础金融服务覆盖率达90.72%，比年初增加了2.01个百分点。

## 力推银行改革

负责人表示，今年以来，辖区银行业在这方面继续保持稳步突破的态势，改革正步入深水区：

——加快银行体制改革。宁海、余姚、象山等地农合机构的股份制改革工作有序推进，清产核资、筹建准备、创立大会等环节顺利完成。目前，宁海农商行、余姚农商行已顺利开业，象山联社正积极做好改制前的准备工作。至此辖区内已有过半数农合机构改制为农商行，农商行数量达5家，资产合计超过1100亿元。

## 整治金融秩序

责任制，配合市政府开展精确打击，积极帮扶，进一步净化金融生态，提升实体经济服务水平。

打击企业“逃废债”行为。今年以来，宁波银监局先后两次向全辖银行机构征集企业逃废债信息，并及时将名单提供给市金融办、公安司法等部门开展打击“逃废债”行动。11月初，全辖银行业金融机构针对两类涉嫌逃废债企业开展排查，一类是以各种形式逃废银行债务、已形成风险的企业；一类是以非正常方法重组“脱壳”、“改头换面”后新成立的、实际控制人存在恶意逃废债行为的企业。首次筛选报送的涉嫌逃废债企业达130余户，在此基础上，各相关银行机构依照实事求是、客观公正的原则，进一步收集此类企业涉嫌违法犯罪的线索，梳理出涉案的

## 激发区域发展活力

——加快民间资本进入银行业。积极吸纳优质民间资本入股宁波银行业，确保民营资本为实体经济发展提供新的动力。一是吸纳民间资本参与城商行增资扩股，有效支持入股银行高速增长。二是利用股权结构优化、股份制改革契机，农合机构积极引入农村经济合作社、农业龙头企业、种粮大户等优质涉农股股东，目前我市9家农合机构合计吸引民企股东约1500户、个人股东23000余人，吸纳民间资本61.57亿元，占股本总额99.6%。三是依法保障民间资

本合法权益。农合机构进一步规范法人治理机制，保障民间资本参与决策、实施监督的权利，目前我市民资股东占各农合机构董事会、监事会席位约60%。

——丰富区域金融业态。鼓励社会各方资本依法申请设立或入股财务公司、消费金融公司、金融租赁公司等非银行金融机构，丰富区域金融业态，壮大地方法人机构力量。永赢金融租赁作为浙江省筹建的首家银行系金融租赁公司法人，已于今年5月份顺利开业。

## 优化区域发展环境

逃废债企业40余户，将逐批报送给公安部门进行重点打击。

联合惩治企业失信行为。在《宁波银行业加强失信客户授信管理自律公约》的框架下，银行业协会配套制定了“失信客户”名单“一户一表”的报送机制、信息共享和查询机制等，并通过宁波市银行业专网信息平台提供“失信客户”信息报送、查询平台，推动行业联手防范企业“老赖”行为，逐步解决当前企业失信行为增多，信用环境受损的问题。目前，四批次共244户失信企业和个人信息已上线数据平台，涉及失信信息323条、风险金额47亿元。

针对恶意“失信客户”，要求各银行业金融机构强化行业联动，进一步采取停止授信、限制

开户、限制支付结算服务、限制使用个人信用卡等联合制裁措施，强化对恶意失信行为的惩戒效果。

清理银行不规范收费。在今年上半年开展的“两个加强、两个遏制”专项检查中，宁波银监局将银行机构违规收费行为纳入重点检查范围，查处涉企不合理收费、收费与服务质量不符等违规问题，对存在违规收费行为的银行机构实施行政处罚364.225万元。督促全辖银行机构进一步减轻企业融资负担，切实为企业减负。目前，全辖银行机构收费项目比年初减少1810项。其中，取消205项，整合精简1605项。此外，还降低收费标准128项，切实降低企业负担，支持实体经济发展。